信息技术与物理教学深度融合的研究
李汇军
一、研究背景（问题的提出）
教育信息技术作为一个新兴的实践和研究领域，在美国开始于视听教育运动，而在我国则是以电化教育的出现为标志。20世纪初叶，幻灯传入我国，开始了最早的无声电影和幻灯教育手段，随着外国视听教育的发展，30年代视听概念引入我国，受到当时政府教育部门和学者的注意，确立了“电化教育”名称。近几年我国的信息化技术发展迅猛，2010年佛山市教育局就开始举办中小学教师微课大赛，引起当今教育界的广泛关注。2010年秋季至2012年春季，天津市《习字与书法》网络微课程成功录制，发布应用。2012年9月，教育部启动第一届中国微课大赛。国内交互式电子白板的教学应用是在2004年幵始的，直到2010年其发展才开始不断深入并推动教育信息化进程，最早推广使用交互式电子白板的是首都师范大学和北京的一些中小学校。

二、主要概念的界定
1．信息技术：联合国教科文组织对信息技术的定义是：应用在信息加工和处理中的科学、技术与工程的训练方法。把这一定义引入到教育教学中，可以通俗地理解为对信息的获取、加工和处理的技术。它包括计算机技术、多媒体技术、网络技术和通讯技术等，目前主要指以多媒体和网络技术为核心的信息技术。
2．融合：融合是指将两种或多种不同的事物合成一体，更有交融、调和、协调、调解、统一之意。“融”从字面理解上可以是“融解”、“消融”、“调和”、“和谐”，“合”从字面理解为“聚合”、“溶合”、“统一”，“融合”一词体现了改革的思想，它是指在信息技术与课程上，经过一番调和，使它们在新的水平上结合成一个全新的课程体系。
三、研究目标
通过信息技术与物理教学深度融合的研究，改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获得新知识的能力、分析和解决问题的能力，以及交流与合作的能力。
四、研究内容
1．运用信息技术创设物理教学情景的研究；
2．运用信息技术优化物理实验教学的研究；
3．信息技术与物理教学融合个案研究。
通过本课题的实践研究，为广大物理教师积累一批有效创设物理教学情景和优化物理实验教学的教学经验以及案例分析，并开发总结出适合我校或我区的与人教版物理教材配套的包括PPT在内的多种形式的教学课件、微课及软件。
五、研究对象
宝坻区林亭口镇初级中学八九年级的全体物理教师及全体学生作为本课题研究实验对象，且分成实验班级与非实验班级。
六、理论依据
（一）建构主义认知学习理论
目前建构主义作为一种新的认知理论已成为国际科学教育改革的主流理论。建构主义强调学习的自主性、社会性、情境性，由此产生了探究学习和合作学习等现代学习方式。建构式的科学教育更加强调：学习是学生根据自己的经验背景，对外部信息进行主动的选择、加工和处理，主动进行意义建构的过程。它提倡在教师指导下以学习者为中心的教学，即在教学过程中，强调学习者的认知主体作用，同时也不忽视教师的主导作用，学生是学习信息加工的主体，是教学活动的积极参与者和知识的积极建构者；教师则是意义建构的帮助者、促进者、是学生建构知识的忠实支持者、合作者。信息技术为教学创设真实的情景，为学习者之间的交流协作提供可能性。

（二）教育心理学理论
美国著名的认知派教育心理学家奥苏伯尔，认为教学的组织不能只考虑学科知识的逻辑体系，也要考虑学生的生理特点和心理发展特点；同时，基于发展心理学的研究，课程与教学论专家也形成了一个共识：课程与教学应当建立在学生的认知基础上，要考虑并且符合学生的认知特征，以此为基础来开展教学。
七、研究假设（理论假说）
通过本课题的实践研究，可以为广大物理教师积累一批有效创设物理教学情景和优化物理实验教学的教学经验以及案例分析，并开发总结出适合我校或我区的与人教版物理教材配套的包括PPT在内的多种形式的教学课件、微课及软件。基于此，我们认为本课题研究可以有效达成以下方面：1．有利于促进师生信息意识的形成。2．有利于促进课程结构的变革。3．有利于促进学习方式的变革。
八、研究方法
 1．教育调查法

通过调查, 了解教师的教学行为中有关信息技术与物理教学整合的情况，分析课堂教学中信息技术与物理教学整合中存在的问题，评价教学行为及效果。

2．行动研究法

在课堂教学中探索信息技术与物理教学整合的操作方法和途径，从中总结出其共性。

3．经验总结法

总结实践经验，不断修正，提炼渗透信息技术与物理教学整合的成功经验，形成成果。

4．文献资料法

查阅相关资料，参考或直接应用相关研究成果，进行综合分析，寻求理论与实践创新。

5．案例研究法

研究教师个案，并作出深入全面的分析，为验证研究成果提供案例支持。
九、研究过程（研究阶段）
本课题研究主要分三个阶段进行：

第一阶段：准备阶段（2018年1月—2018年5月）
组建研究队伍，进行实践调查，并据此搜集有关信息技术与物理教学融合的相关资料，进行理论学习，确定课题研究的内容，讨论具体实施方案和研究方法，撰写开题报告。
第二阶段：研究阶段（2018年5月—2018年9月）
请学校相关领导对课题组成员进行课题研究的常规培训，进行课题具体实施的指导；课题组于1月举行课题开题会，课题负责人详细介绍本课题研究的目的、意义及内容，布置课题研究工作要求和任务。在学期末进行小结，反馈课题研究的成功经验和不足之处，修订实施方案。并不断研究和积累教学案例，将学习成果与非实验年段的学生进行对照，找出各自的优劣，并进行初步的成果整理和总结。
第三阶段：总结阶段（2018年9月——2018年12月）
全体课题组成员进行材料汇总，分析、整理近两年来的研究结果，将研究成果以论文形式表达出来。并由课题组负责人李汇军老师撰写《信息技术与物理教学深度融合的研究》课题研究结题报告、发布课题研究成果。
十、课题组成员及分工
课题组四位成员均工作在物理教育教学的第一线，教育教学实践经验丰富，勤于钻研、锐意创新，有较高的学科理论素质及理论研究水平，每人都多次主讲区级公开展示课、观摩课，每人都有多篇教育教学论文获市、区级奖项，并有多篇在国家级及省市级刊物上发表。
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