在信息化视域下津沽文化传承与武术文化的实践研究

摘要：随着信息技术的发展，利用多媒体向学生介绍武术这项运动。由于武术深厚的传统文化色彩，中华民族优秀的传统文化和精神充分体现在武术精神中。在晚清的历史背景下，《霍元甲》着重培养霍元甲的侠义精神、民族意识和情操，实现时代的要求—英雄主义和爱国主义。
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一曲《万里长城永不倒》响起来，在那个年代，立马会造成“万人空巷”的盛景。为了追看这部电视连续剧，每到晚上，男女老幼都会如约而至，端坐在黑白电视机前，津津有味地观看电视剧里的每一个镜头，情感随着情节的起伏而不断跌宕着。武术对身体素质有重要影响，更可以锻炼一个人意志力，它的优点不仅体现在外在美，还体现在内在美，对学生身心健康的发展起着重要的指导作用。

我们充分利用现代信息技术，在校园音响中播放武术相关的音频、多媒体课件等等，作为1983年版电视剧《大侠霍元甲》的主题曲，《万里长城永不倒》的旋律铿锵、高亢、大气、悲壮，很容易让观众记住一个人的名字，这个人就是清末爱国武术家霍元甲（1868年——1910年）先生，也是一位值得仰视的英雄豪杰。霍氏家族在天津静海县算得上是一个大家族。而霍元甲，由于天赋极高，学会了一手好武功。

一、武术是是文化的沉淀与反映
1.武术文化的内涵
中国的武术是广泛而深刻的。武术是一种文化，是中国传统文化的遗存和反映，它不仅具有浓厚的民族文化特色，而且还包含着独特的精神文化底蕴。 武术文化在其发展和形成过程中，包含了儒家、道家、墨家、易经、哲学、中医、伦理、武术、美学、气功等思想和文化理念，并通过五行和阴阳解释其运动原理和规律。它是一种科学的动作攻防技术和人体动作的艺术体现，它更是一种融入人文情感和鲜明个性风范的实用学科。

2.武术文化传承
武术是一种强调和谐的文化模式。它强调与自然、与社会和与自己的和谐。事实上，人文主义包括两个方面：文学和武术。我们把一个文武双全的人称为全能型人才。然而，我们只关注了文化方面，而忽视了武术的发展。武术学习补充了片面的文化知识，武术学习发展了人的完整性。其结果是，武术文化是一种人体运动的文化，反映了人们的思维方式，并渗透到人体的许多方面，是人体运动、发挥其潜力和最佳功能的一种非常完美的方式。这可以说是人体文化的最重要部分。中国武术文化处处体现着东方哲学、宗教和意识形态。武术文化是人与自然和谐完美融合的东方文化的最佳范例之一。

融合自然物的武术，如《形意拳》、《白鹤拳》和《金鸡独立》，是 “天人合一”和“和谐”思想的最深刻体现。武术文化体现了自由、平等和正义的思想。“骑士精神”在中国武术文化的历史发展中成为一种武术现象。他们相信正义的骑士精神，并在邪恶面前提倡善。

3.武术是一种实用的启蒙文化

中国武术是一门实用学科，强调言传身教。它通过感官上的磨砺影响武术家的情感和意志，并通过终身的理解和潜移默化的影响，培养和提高一个人的气质、精神和性格。武术是一种内功。通过对人和自然的理解和理解，以及宇宙和拳击理论，它可以回到内心，使精神获得全面的提升。经过长期的发展，武术文化已经深入和渗透到校园，成为普通高校体育教育的重要组成部分。 越来越多的学生参加了武术活动。 武术以各种方式潜移默化地影响着校园内学生的生活，在校园内形成了浓厚的武术文化氛围。

武术以成为现在体育的一项目，它明显不同于可造成伤害和残疾的实用攻击技术。虽然常规运动有丰富的技术，但其目的是通过训练提高人们的身体素质和攻防技能，并在技能和技能方面进行竞争。技术要求和实际技能之间存在一定的差异。虽然散手的技术更接近实用技能，但由于比赛规则的规定，它们也仅限于运动。总之，武术具有明确的体育属性。

4.强化传承武术文化的意识，培养发展武术的人才

武术不仅是中国的一项传统体育项目，也是中国传统文化的重要承载者。这就是 "武术文化"。这是一种必须传承的文化。武术文化教学不仅仅是教授几套拳法和技巧，主要是对武术流派、拳法和技术的历史和文化背景进行深入分析，让学生了解武术文化、道德、礼仪的重要性，在接受体育教育时强调整体思维、自我完善和美德的核心价值观，并理解技术行动背后的“文本”。武术工作者要发挥武术教育资源的作用，自觉传播武术文化，真正实现武术教育。

武术教学是培养学生思想道德风貌和人生哲学的过程，也是转变学生人生观、道德观和价值观的过程。这种以内外兼修为指导的思想观念，在生活中具有更重要的指导价值。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

武术能使你身体协调、心平气和。武术是一种神奇的运动。它能使我们认识许多“朋友”，让我们与新“朋友”交谈。能使我们身体健康。我有时又觉得练武术很累。因为练不好就得继续练，一练就是好几遍，但一直在心中念着“坚持就会成功”。柔韧是武术的一部分，也是非常重要的。柔韧对于某些同学来说很简单，而对于另外一些人来说却比登天还难，因为它需要坚强的毅力。我们每天都要练习，虽然当时感觉好累、好痛。但经过一段时间的练习看见自己和同学们都有进步了，心里甭提有多高兴了。所以我们要对自己说:“坚持就是胜利。”最后，我还要对我们的武术老师表示衷心的感谢，虽然我们学习武术的时间不是很长，学习武术的基础不是很好，学习武术的场地也不是特别理想，但在您不悔的教导下我们还是能够很认真和很成功的完成了武术的学习，最主要的是您能够使我们热爱上武术，让我们对武术产生兴趣，这是我最感谢您的地方，而对于论文所要求的什么对这个课程的意见和建议我觉得就没什么要提的了，因为我对干这门课程是感到很满意的，唯一的建议我想就是继续发扬这一传统吧!

首先，武术课程是一项强化内在、强化外在的健身运动。武术强调内外兼修和身心修养。通过练习，你可以有益于关节，增强肌肉和骨骼，并从外部增强体质。你可以调节内脏、经络和精神。它可以增强学生的体质，改善他们的健康，发展他们的智力和充足的精神，对学生的身心健康有非常积极的影响。武术课程也使他们能够相互交流。武术的内容和理论都很丰富，可能性是无穷的。通过练习，你们可以学习基本动作，学习攻防的意义，互相学习，分享技术和经验，加深友谊，丰富你们的业余生活。
新课程标准明确要求学校关注学生的个体差异：在高度重视所有学生的鼓励和引导的基础上，体育与健康课程应因材施教，教授不同身体条件、运动基础和兴趣的学生；提出不同的学习目标，选择合适的教学内容，采用各种教学方法和学习评价方法，为学生创造公平的学习机会，促进每个学生都有良好的学习体验，增强学习自信心，在原有的基础上实现更好的发展。加快学校教育数字化和信息化转型。互联网、云计算、人工智能、数字技术等正在深刻改变人类社会的生产、生活和教育方式。必须加快推进信息技术、数字技术、人工智能技术向教育领域转移，全面赋能学校教育，推动中小学教育形态的深刻变革。

这样的改变，一方面更能激发学生对体育的热情，另一方面也给学校和老师提供了标准上的指引。例如，在进行武术基本动作教学时，教师结合学生的年龄、运动水平，利用多媒体向学生对武术的来源与发展进行介绍，学生通过观察视频对武术的动作有了初步的了解，比如手型有拳、掌、钩等，然后在进行教学的过程中，把基本手法和步型向学生进行展示，发展上、下肢力量和爆发力，渲染武术的精神，培养学生认真学习和刻苦练习的态度和精神，使学生身体的每个部位都能得到有效锻炼，这样不仅能强化学生的身体素质，它还能帮助学生养成良好的体育锻炼习惯。在开展教学的过程中，教师要结合当前时期小学体育教学现状，引导学生形成良好的身体素质，为他们今后的成长和发展奠定良好的基础。
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