1、课题选题目的、意义及价值（理论价值、实践价值、推广价值）
课题选题目的：
信息技术是当今世界创新速度最快、通用性最广、渗透力最强的高新技术之一，信息化是对人类生产生活方式影响最为深刻、对世界文明影响最为深远的大趋势之一，教育信息化正是在全球信息化的大背景下产生的。随着我国《教育信息化十年发展规划（2011-2020年）》的出台，教育信息化发展步入快车道。面对课程改革、高考改革、育人模式改革的新要求，借助现代化技术和工具推进学校课堂建设已成为势不可挡的趋势。教育信息化的核心是信息化教学，其技术特点是数字化、网络化、智能化和多媒体化，基本特征是开放、共享、交互、协作。随着翻转课堂及微课的出现，预示基础教育领域重要的、甚至革命性变革的时代正在到来，这些新型教学模式的实施，让个性化、自主化、互动式教学成为可能。毫无疑问，在翻转课堂及微课等信息化教学模式的共同推动下，已成格局的名校、普通学校和薄弱学校的系统将面临重新洗牌。因此，谁率先突破把握机遇，谁就有可能引领未来教育发展。那么，农村教师适应信息化教学的知识及能力就成为农村教育发展的瓶颈。我们开展科研课题的目的就是想从我们教师自身的发展来解决这个问题。
选题意义：
教师的信息化教学知识需要前期的教学法、学科教学法、教学技术知识作为基础，在掌握这些知识的基础上在对这些知识进行融合，最终形成独特的信息化学科教学法知识。教师信息化教学的能力实质就是教师对所掌握的信息化学科教学法知识的运用水平。其核心内容应该包括学科信息化教学资源的开发、学科信息化教学设计、学科信息化教学的实施、学科信息化教学的评价等能力。由于历史原因农村教师适应信息化教学的知识及能力与城市教师是不可同日而语的。要缩小这个差距只有我们面对这个事实，研究这个体系，找出其根源，才能在实践中逐渐缩小差距。
研究价值：
信息化教学模式是建立在建构主义理论基础之上的，其学习环境包含情景、协作、会话和意义建构四个要素。信息化的教学模式可以描述为:以学生为中心，学习者在教师创设的情境、协作与会话等学习环境中充分发挥自身的主动性和积极性，对当前所学的知识进行意义建构并用所学解决实际问题。在教学中，教师由知识的传授者、灌输者转变为学生主动获取信息的帮助者、促进者;学生由外部刺激的被动接受者和知识的灌输对象转变为信息加工的主体、知识意义的主动建构者，信息所携带的知识不再是教师传授的内容，而是学生主动建构意义的对象(客体);教学过程由讲解说明的进程转变为通过情景创设、问题探究、协商学习、意义建构等以学生为主体的过程;媒体作用也由作为教师讲解的演示工具转变为学生主动学习、协作式探索、意义建构、解决实际问题的认知工具，学生用此来查询资料、搜索信息、进行协作学习和会话交流。我们虽然是天津市的一所农村学校，但已基本完成了“三通两平台”建设，已经初步具备了信息化教学的硬件条件。可教师对它的应用还只局限于ppt的播放，没有发挥它的真正效益。通过农村教师适应信息化教学的知识及能力体系研究将真正发挥“三通两平台”的效益，教师胜任信息化教学任务，提高我校的教育教学水平，甚至辐射影响其他农村学校。
2、课题研究的主要内容和拟解决的关键问题（研究的切入点、重点、难点、主要创新点等）
课题研究的主要内容：
（1）教师信息化教学知识体系研究。
第一个层次包括学科知识、一般教学法知识和教学技术知识；第二个层次包括学科教学法知识（来自学科知识与一般教学法知识的融合）、信息化学科知识（来自学科知识与教学技术知识）和信息化教学法知识（来自一般教学法知识和教学技术知识的融合）；第三个层次是信息化学科教学法知识（来自于学科教学法知识、信息化学科知识和信息化教学法知识的融合）
（2）教师信息化教学的能力的研究。
其核心内容应该包括学科信息化教学资源的开发、学科信息化教学设计、学科信息化教学的实施、学科信息化教学的评价等能力。
拟解决的关键问题
（1）切入点：教师们通过到县、市参观学习开阔了眼界，已经不满足于现状，强烈渴望提高自己，希望能够通过多种途径驾驭信息化教学。在这个前提下我们开展此项课题研究，在工作实践中满足教师的需求，提高教师适应信息化教学的知识及能力。
（2）重点：找准教师原有教学知识向信息化教学法知识转变的结合点；在实践中把教师的知识转化为信息化教学能力。
（3）难点：从具体教学实践的角度使教师的信息化知识及能力形成体系。
3、课题研究实施步骤、阶段目标和最终成果
（1）准备阶段（2016年12月---2017年1月）
a、确定实验课题
b、成立课题组
c、填报申报表
e、搜集相关的研究资料
f、确定研究的初步方案
（2）计划阶段（2017年2月）
a、召开本实验课题的开题会议。
b、课题组提出本课题的实施方案。
c、制定科研计划。
（3）试验阶段（2017年2月---2019年9月）
按方案进行深入研究，实验探讨，加强交流，针对出现的问题及时调整方案。撰写随笔、案例、论文等。做各层面的研讨课。撰写阶段性总结。
（4）总结阶段（2019年9月---2017年12月）
做好各种研究资料的收集、数据的统计的终结性成果的总结。
a、整理实验过程的材料分类归档。
b、将各类资料分类打印成册。
c、完成结题报告。

　




