
重视情感态度因素 激发学生学习动机
随着现代教育教学改革的发展，情绪在教学中的地位与作用日益受到重视。在教学过程中，情绪在教学中产生并伴随着整个教学的全过程，影响着教学活动，充分发挥积极情绪的作用，就能调动学生在学习过程中的主动性和积极性。因此，教师在教授每一节课前，必须清楚地、生动地提出这堂课的学习目标以引起学生的求知欲，使学生产生达到目标的欲望，才能激发学习动机，提高学习成绩。
一、解读《新英语课程标准》，关注情感态度与价值观

当前我国在全面改革基础教育课程过程中，出台了《新英语课程标准》，其中在课程目标这一内容中添加了情感态度。就情感态度的内涵而言，指的是对学生学习过程和最终效果产生影响的动机、兴趣、意志和自信等一系列要素以及学习时逐步培养形成的祖国意识和国际眼光。作为开展英语教学活动的主体，在整个过程中一方面要强化学生的语言知识和能力培养，另一方面更重要的是要关注学生情感态度的变化，这一点至关重要。在教学实践中，必须要确保学生能够拥有正确的学习态度，为此就应该着眼于学生的语言学习需求，不断完善教学方法，培养学生积极理性的情感认识，这样一来，不仅能够充分体现学习过程中学生的主体地位，而且还能逐步完善课程教学环节，让学生能够在和谐互动的环境中学习，全面提高教学效率以及学生运用语言的意识和能力。

二、情感态度与学习动机密切相关。

根据心理学的研究和分析，发现学习者的学习过程及获得的最终效果和其情感态度直接挂钩。举例来说，如果学习者积极乐观，性格开朗，就会使其更加主动地参与到学习英语的活动中去；而过于害羞和内向的性格则会阻碍学生的英语学习。同时，如果学生的学习动机和兴趣非常强烈，而且敢于实践，就能迅速提升学习效果；相反，若过于胆怯和担忧则使其无法充分展现自身的语言知识和能力，势必导致其学习效果大打折扣。除此之外，如果具备顽强的毅力和强大的自信心，必然可以帮助学生有效客服学习过程中碰到的困难和阻碍。很明显，积极的情感态度会对学生学习英语产生一个促进的作用，而消极的情感态度则会抑制学习。外语教育研究专家提出：“如果能够有效解决好情感问题，必定能够提升学习语言的效果。包括自尊、自信、愉快、惊喜或者动机等在内的积极情感能够产生促进学生学习的心理状态，可以在学习过程中正向迁移情感因素，进而提高学生的学习热情及外语交际水平，此外对于提升英语课堂的教学效率同样具有极其重要的促进作用。相反，包括紧张、害怕、焦虑、厌恶、愤怒以及害羞等在内的一系列负面情感则会阻碍学生挖掘自身的学习潜能。一旦学生的思想被大量消极情感所占据，那么就算再优秀的老师、教学手段或者教材都无法帮助其提高学习效果，这一点毋庸置疑。

三、关于如何培养学生积极情感态度的几点建议

1. 教师注重自身的示范作用。作为教师，在教学过程中应该要尽可能地确保自己精神状态专注，内在情感丰富，语言表达生动，教学技巧娴熟，工作毅力顽强，而后让学生逐渐融入自己创设的环境中，充分提高学生的学习热情，及时与学生进行心理上以及学习上的沟通，建立起深厚的师生情谊，将“亲其师，信其道”的教学效果转化为现实。苏霍姆林斯基曾说道，如果一个老师能够充分热爱自己的学科，那么其学生必然也具备热爱知识、学习的饱满情感。

2. 建立良好的师生情感人际关系。从某种意义上来说，教学效果的优劣与否受到师生情感状态的直接影响，只有具备了积极良好的师生关系，才能形成爱学习的情感。在讲课过程中，教师应该时刻保持微笑的状态，而不是严肃的表情，真正把学生当做自己的朋友来对待。一旦师生之间的距离靠近了，情感自然而然就建立起来了。此外，在语言的表达方面，应尽可能地做到简洁、风趣和明快，以此来为教学活动创造一个愉快轻松的环境。通常情况下，学生从老师身上听到的一句鼓励的话语，看到的一个简单的微笑或者手势，都能让学生感到老师对自己的尊重、理解和关心，进而学生就会迅速增加学习热情，最终提高学习效果。作为教师，应该尽可能地多在课堂上使用包括“Excellent”、“Good” 以及“Very good”等在内的一系列评语，而后学生就会从心理上受到激励，进而有更大的信心去开展各项学习活动，并且主动愿意开口尝试，特别是针对那些学习上有障碍的学生，必须加强关心，有针对性地设计一些相对简单的问题让其思考和回答，进而增强其自信。实践告诉我们，如果老师能够保持和颜悦色的教学状态，并且亲昵适度，高效讲解，学生就能在学习的过程中得到包括自信、愉悦、自信和激励等在内的一系列丰富的情感体验。

3. 赋予情感教育的课堂教学设计

   作为教育学生的主体，我们必须要本着严谨的态度，仔细研究相关教材，并且善于激发学生的情感。从某种意义上来说，课本是承载情感教育的重要工具。在整套中学英语教材中，包含着大量丰富的情感素材，这些情感资源无疑具有重要价值，可供老师长期挖掘。所以，教师在研究和分析教材时，必须要充分掌握具体内容的精神内涵，善于从中找到情感成分，除此之外，还要找到动情点，并且以此为突破口，从根本上打开学生的心灵，培养学生积极热情的情感态度，最终确保学生的情感和教学内容能够融为一体，收到理想的学习效果。

（1）凭借歌曲这一媒介来开展教学活动，由于其具有特殊的魅力，因此能够有效丰富学生情感，提高学生的学习积极性和自信心。根据心理学的研究，发现如果能够利用音乐来刺激大脑的兴奋点，对已有的记忆可以起到一个较好的巩固作用。教师在开始新课内容前播放相关歌曲，一方面能够让学生尽快融入课堂，做好心理准备，另一方面可以让学生迅速摆脱枯燥、紧张的学习氛围，保持轻松愉悦的状态，同时从中感受到学习带来的乐趣，进而有效提升学习效率和学习效果。举例来说，在下课期间可以播放包括If you are happy，Lemon Tree以及Shining friends等在内的一系列节奏明朗快捷的歌曲，为学生创设一个轻松快乐的英语学习环境。此外，也可以选择合适的歌曲来配合教学模块的话题，同样可以收到较好的效果，就拿教学七上来说，针对Module 4的家庭成员讲述这一话题，可让学生学唱I love my family，而在讲解Module6的星期表达法时，可学唱The days of the week，在教学Module 10的月份表达法时，可使学生学唱The months.除此之外，在教学七下Module 5，6和11中，也可从模块话题出发，引入Country road, Forever friends 和Hero等歌曲，以此来有效加强学习效果。歌曲的导入时间并不仅仅局限于教学前，在教学过程中同样可以适当引入，使得学生长期能够在轻松愉快的氛围中学习。

（2）将游戏与竞赛环节添加到教学活动中，有效激发学生的竞争意识和参与热情。作为教师，应该凭借丰富的课堂教学手段，逐步引导学生培养积极的情感态度，这一点至关重要。在游戏和竞赛过程中，学生往往会主动参与，表现出较高的热情，而且通过上述活动，可以轻松高效地反复学习新内容，对于老师来说，必然能够更加顺利地完成既定教学目标。举例来说，在七上教学的Module 9 Unit 2这一读写课中，凭借竞赛手段，将所有学生划分为不同的组别，而后以组为单位完成任务，同时累计得分，最终筛选出分数最高的组，作为本节课的胜者，进行一定的奖励和表扬。与此同时，在讲解定语从句这一内容时，可以利用猜一猜这个小游戏，让每个学生都出一个谜面，但前提是必须含有定语从句，而后让周围其他同学来猜。这样一来，本来较难理解和掌握的定语从句便被有效地形象化、简单化了，对于学生的学习明显具有重要的促进作用。

（3）在课堂教学过程中添加英文电影和动画片，从视觉和心理的角度带给学生强效的冲击。从某种程度上来说，初中学生显然已经有了一定的语言基础和能力，所以在开展教学活动时，可以采用一些符合教材内容主旨的动画片或者电影等，以此来有效挖掘学生的学习兴趣，一方面可以让学生全面系统地掌握教材内容，另一方面也使得学生的综合语言运用能力在短期内得到较大的提升。就拿八上教学的Module 6 Unit 1来说，该课内容的主线为爱丽丝漫游奇境童话故事，而后重点掌握如何在英语中使用过去进行时态。适当引入电影片段，能够将教材情景形象化，促进学生更好地掌握相关知识，与此同时，教学效率也得到了迅速的提升。

（4）积极创设高效合理的语言环境，让学生拥有自主表演的舞台，进而提高学生的学习兴趣。要想学好外语，就必须拥有兴趣，这一点至关重要。因此，就老师而言，必须要确保整个教学活动中都充满兴趣，而要想有效提高学生的学习欲望和学习兴趣，就应该使用丰富的教学方法、轻松新奇的教学形式以及生动且有意义的教学内容，这样才能收到理想的效果。在教学过程中，老师要为学生创造愉悦的情景以及表演的舞台，而后凭借生动的表演形式让学生自主融入到充满乐趣的英语学习中。初中生基本上已经有了较高的语言表达能力，并且思维活跃，愿意在各项活动中主动表现自己，所以凭借对话表演的手段能够使得教学内容高效地被学生所掌握。先将所有学生划分组别，而后从教材重点内容出发，设计有针对性的对话，进而能够实现知识的扩展和延伸，同时开展表演活动，让学生能够真正地将语言表达出来，此外还可以在班内评选出表演最优秀的小组，在午自习期间带他们到其他班展示，而后学生的学习兴趣和自信心就能够得到迅速的提升，最终的学习效果必然非常明显。

（5）针对不同学生的个性优点，提供给他们合适的舞台，让他们充分发挥自身特长，而后将学生的潜力充分挖掘出来，并且进行积极高效的评价，使学生在充分肯定自身的基础上逐步建立起强大的学习信心。作为德国知名教育家，斯多惠曾提出，传授本领并不是教育的真正艺术，从根本上来说，教育艺术在于激励、唤醒和鼓舞。利用多种多样的丰富形式来实现合作互动和学习评价；灵活使用多种评价方式，包括组合使用不同评价方式，举例来说，涉及自评与互评，形式性评价与终结性评价，教师评价与家长评价等。在课堂上，教师应该不断强调学习的重要价值和深层内涵，同时善于发现并且肯定学生的努力过程，而不是盲目比较不同学生的优劣。合理有效地引入竞争和评价机制，推动学生开展合作与互动，而后班级内部就会逐渐形成良性的竞争环境，最终必然会收到意想不到的教学效果。

综合上述内容，我们可以充分明确，在学习过程中，每个学生的情感态度都至关重要。教师在开展教学活动时，应该要在潜意识里认定学生是有丰富情感和思想的个体，而后站在学生的角度去理解和尊重学生。凭借一系列对学习效果产生影响的情感要素，全方位发展学生的学习兴趣，激发其学习动机，提高其学习的积极性，实现师生之间的良性互动和持续发展，最终高效完成教学目标，即一方面学生全面提高英语综合素质，另一方面教师充分提升教学质量。


