学生在信息环境下自主学习的研究
一、选题的依据
当前是信息技术的时代，现代信息技术特别是计算机网络技术的飞速发展，使我们的教育模式产生了很大的飞跃，网络化教育将成为信息时代的重要标志和主要部分。我们的教育将要实施一次全面彻底的变革。在这场教育变革中现代信息技术将起到主要而关键的作用。信息时代的教学，决不是固有的、封闭式的单纯接受，而是开放的、综合的、多元的有助于学生多方面智能发展的体系。目前，自主学习已成为我国基础教育改革中的重大举措，现行的班级授课制和课堂教学将受到严峻的挑战。为了改革原有的不利于学生发展的教学模式，教育部颁布了新的《课程标准》。其中明确指出：要尊重学生在学习过程中的独特体验和感受，积极倡导自主的学习模式，要利用图书室里的资料、网络信息等多领域尝试进行探究式学习。《课标》的颁布为教师进行教学模式的改革指明了前进的方向。
二、本课题研究的条件和现状
近几年以来，我校为适应教育新模式的改革，又多方面大力加强现代教育技术的建设，目前筹建了校园网，已实现校园网全覆盖。另一方面又积极开展现代教育技术课题研究。在这一过程中，教师的现代教育技术的应用水平不断提升，教师在利用信息技术进行创新性教学方面已有了初步的探索，积累了丰富的经验。但仍有个别教师课堂教学观念比较落后，在教学中学生的主体地位得不到实施体现;还有一些教师是一心只追求课堂气氛的活跃，盲目应用多媒体课件，人变成为了机器的工作者，严重地限制了教学水平的提高和学生自主学习能力的发展。
基于教育改革现状和以上问题，研究学生在信息技术环境下自主学习的方式，实现学生利用信息资源的自主学习，已成为我校必须进行研究的课题。
三、本题要解决的主要问题
1．培养学生问题意识以及提高自主解决问题的能力，促使学生主动学习。
2．构建整合信息技术的、以解决问题为中心的课堂教学结构，实现课堂教学模式的转变。
3．通过网络资源的开发与利用，进一步建设并利用好教育资源，提升网络应用水平和技术，提高教育资源的利用率。
四、本题要研究的主要内容及实际意义
1．研究有利于学生自主学习的情境
通过创设问题情境，让学生体验引出旧知识与新知识之间的矛盾，产生问题意识，然后提出自己的问题，并通过信息技术，搜集资料，自主学习，实践探索，提出解决问题的方法的方式，从而使学生掌握知识并形成技能，享受成功的快乐。
2．研究有利于培养学生自主学习能力的信息技术环境建设。
重视教学资源建设、校园网建设以及专题学习网站的建设，让学生在自主学习的过程中进行互相交流、互相讨论，从而使学生内在的潜力得到开发，自主学习能力得到提升。营造和谐平等的教学气氛，鼓励学生质疑和创新，教师由先前的输入者转变为学生学习的引导者、组织者、合作者，注重学生自主探究意识的培养，学生的自主学习能力得到提高并养成善于自主学习的良好习惯。
3．研究信息技术环境下学生自主学习的评价体系。
4．开发教材资源、并创造性地使用好利于学生自主学习的教材内容。
五、本题研究的方法
本题研究主要采用行动研究法，把实现研究内容的措施转化为学习方式构建的工作行为，在研究过程中充分落实，根据实际情况随机相应调整、修改、及补充，以求研究的实用性。
同时辅之以实验法、文献法、对比法、调查研究法、经验总结法等方法，以促进课题深入、圆满地完成。选取多个班作为实验对象。实验前先进行初步的检验，对与本课题研究有关的初始资料，数据加以搜集整理，实验过程中注意实验对象的各种变化情况，运用教育测量与教育统计方法检测和整理实验数据，定性定量分析实验结果，并进行反复论证。
六、本课题研究的步骤和预期研究成果
1.准备启动阶段
确定本题，制定实验方案，确定实验班进行实验前检测，做好实验前期的各项准备工作。完成试验前对学生的问卷调查。
2．研究实施阶段
开展研究阶段，在研究中，随时发现和解决研究中出现的各种问题。进行修改调整。搜集过程性研究资料并归纳整理，如教育叙事、实验数据图表、学生日记、教师教学反思集等文本、书籍。
3.总结成果阶段
撰写实验研究报告，展示个人实验研究成果。
七、条件和保障措施
1．我是学校的骨干教师，具有多年的教学经验和教学研究经验，曾承担过多项科研课题的研究任务。
2．课题的研究规范、严谨，能保证课题研究顺利进行。
目前，课题研究经过我自己的努力，已基本完成课题研究的先期准备工作，制订了研究方案和研究计划，确定了实验班级。通过了学校领导的评审，并已进入实施阶段。
