[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]初中生网络英语自主学习的优势及实践探讨
摘要：信息技术的更新升级不断加速，学生自主学习能力应紧跟时代步伐，在实践中不断提升，以便在激烈的社会竞争中立于不败之地。网络英语自主学习是课堂英语学习的重要补充，两者相得益彰，为增强英语教学的实效性服务。初中生应初步具备自主学习的能力，在网络背景下，学生能够获取更多优质的英语资源，总结科学合理的英语学习方法，构建英语知识体系，真正做到因材施教。
关键词:初中网络英语；自主学习；优势；实践探讨
[bookmark: _GoBack]引言  
英语学科是一门应用型极强的学科，其对学生听、说、读、写方面的要求极高。新课改的实施，使广大英语教师更加注重学生英语学习能力的提升，而课堂英语学习难以全面培养学生的综合英语能力。网络英语学习以其独有的优势，为初中英语教师所充分利用，并与课堂实践教学相互补充、相互配合，相互协调。处于信息社会，英语教师应注重教会学生学习英语的方法，而不是代替学生学习。因此，应注重培养初中生英语自主学习的能力，使其会学、乐学、学会。
1、 网络学习的内涵及目的
网络学习是一种自主性的学习方式，它区别于传统的课堂理论学习方式，具有能动性、独立性、开放性、趣味性、个性化、主创性等特点。网络学习是课堂学习的重要补充，其主要是指在网络环境下，学生依据网络提供的丰富学习资源，筛选优质资源，提炼有效学习方法，构建系统知识体系，增强自主学习能力的自主学习过程。在这一过程中，教师作为引导者而存在，学生是学习的主体，处于主动地位，当学生遇到问题时，可以通过提问的方式，请求老师提供思维、方法等方面的指导。
在网络学习中，学生需要主动、积极、灵活地运用和调控自己的元认知、动机和行为进行网络课程的学习。这一新型学习方式，与传统学习模式的区别在于：学习动机源于自我激发，学习内容源于自主选择和挖掘，学习方法可以自主归纳、概括，学习时间可以依据自身实际灵活计划和支配，学习过程及进度需要自我调配、学习成果应自性评价并及时总结反思。
[bookmark: OLE_LINK3]网络学习的目的在于提升学生自主学习能力，贯彻落实素质教育的核心目标，提升学生的核心素养，为社会主义现代化建设培养新型人才。在信息技术迅猛发展的时代，学生应具备相应的自主学习能力，及时调整自己，提升多方面的综合能力，这样才能永立时代前头，为社会、为国家、为人民贡献自己的价值，为实现伟大的“中国梦”添砖添瓦。
2、 初中生网络英语自主学习的优势 
1. 增强学习自主性 
 传统初中英语教学中，教师处于主动地位，积极灌输新词汇、语法、音
标等方面的知识，学生被动地接受理论洗礼。网络自主学习重新将学习的主动权交给学生，学生的学习的主动性不断增强。如在天津版七年级上册第一单元《My classmates》的网络自主学习可以进行如下设计：首先，提前预习本节课的新词汇，完成对词汇的认知。通过预习，能够掌握个人信息的相关表达方式:   ① I’m Wang … and I’m … years old. ②I’m from … and it’s a … city. ③My name is… …is my first name and …is my last name.④This is …, and his/ her English name is....⑤ He/ She is from …⑥He/ She is …years old.拼读任务主要通过“盒子鱼”平台进行，不断强化实践锻炼。这样学生在网络自主学习时，更具主动性、针对性、实效性。
 2.提高学习效率   
传统英语教学由于教学方式单一，教学内容陈旧、教学过程衔接不佳等局限性，导致学生的英语学习兴趣逐渐丧失，学习能力不断减弱。初中英语网络自主学习，能够增强学习的趣味性，拓宽学生视野，并且可以避免传统教学模式下时间和空间的限制，在最大限度上提升学习效率。如在天津版七年级上册第三单元《My School》的网络自主学习设计中，教师可以把课堂重点以微课形式放在交流平台，学生及时进行自我学习评价，依据自身的吸收和掌握知识的情况，可反复观看视频，以便在最大程度上提高学生对于核心知识点的吸收和掌握率，提升教学效率和教学质量。
3. 丰富学习方式  
初中英语网络自主学习对学生来说，是一种时空的解放，活跃、轻松、欢快的学习氛围可以促使学生积极挖掘其英语学习潜力，在学习活动中，经过老师的有效指导，相互学习、相互启发、协作交流，最终学会学习、学会交流、学会合作。网络提供的丰富教学资源大大丰富了学生的英语学习方式，学生可以依据课堂理论学习的实际，选择最适合自己的学习方式，及时查漏补缺，巩固旧知识、学习新知识，搭建完善的知识体系。如在天津版七年级上册第四单元《Healthy food》的网络自主学习设计中，教师可以引导学生对于音标学习往往一带而过。但针对部分学生并不熟练的学生，教师可以通过引导其通过盒子鱼的《发出好声音》这一途径进行自学。
4. 优化评价方式 
网络背景下初中英语自主学习能够使学生不迷信老师，进行批判性学习，优化评价方式。如在天津版七年级上册第六单元《A trip to the zoo》中，可以借助“一起作业”这个平台对课后的巩固起到强化作用，如课文跟读、语法及重点句型练习，并有相应讲解，学生可直观看到自己的学习成效、正确率。同时也方便了老师检查，做到有针对性地辅导。这种快速、方便、高效的评价结果可以让学生更加全面的了解自己的学习情况，从而及时查漏补缺，对于自己没有掌握的知识点反复练习，不断强化，真正做到温故而知新。
5.提升学习自信 
初中网络自主学习时，学生面对的是电脑，在这样的环境下，学生可以释放自己，真正做学习的主人。那些由于内向在课堂中不善于与老师交流、互动、沟通的学生，可以借助网络平台，加强与老师的互动，提高学习效率，在听、说、读、写的相关训练中，获得学生成果，综合英语能力不断增强。这种良好的学习成果会形成良性激励机制，促使学生在课堂中敢于表现自己，提升学习自信。
3、 初中生网络英语自主学习的实践探讨  
如在天津版七年级上册第四单元《Healthy food》的网络自主学习中，可以使用WSQ方法，进行主体性学习：
步骤一Watch（观看）
让学生先观看一些英美国家的健康食物现状，通过英文字母和中文字幕相配合的方式，让学生熟悉相关食物的单词、语句、以及常见的表达方法。观看可以拓宽学生的知识面，增强学生的英语视野。同时，在一定程度上，提高了学生的听力，为学生的英语读、写、说三个方面的能力打下基础。
步骤二Summarise（摘要）
对于网络视频中出现的两个相关语言点进行总结归纳。首先是从语法以及典型短语两个角度对some和any的用法加以区分，在此基础上，做一些相关的联系，以便及时巩固所学知识点。其次是对可数名词的复数进行详细的讲解，包括构成方法及读音规则、单复同行、集体名词等方面进行讲解，并进行习题演练。
步骤三Question（提问）
对于视频中的一些知识点、语法或者复杂句型不理解的，学生可以在观看视频以及老师梳理完相关的知识点后，有针对性地提出问题。教师可以组织学生以小组合作的方式解答相关问题，最后环节请小组代表展示小组成果，并及时总结解决类似问题的方法。教师应鼓励学生在网络自主学习的过程中善于发现问题、用于提出问题、小组合作解决问题，这样才能落实自主学习的成效，避免走过场现象的出现。
4、 结语
网络英语自主学习与建构主义的相关学习理论相符。这种新型学习模式具有传统学习方式无可比拟的优越性。这种轻松氛围的自主学习，使学生的身心得到极大的解放，独立思维能力得到锻炼，批判学习能力也不断增强。网络多媒体环境下，初中生英语自主学习能力的提升受到多方面因素的影响，技术手段只是其中的一个影响因素，但不起主要作用。我们应该注重发挥网络自主学习模式下教师的引导作用，这种引导主要体现在教会学生自主学习的思路、方法、过程等方面。
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