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“数字化时代”小学美术课堂的创新路径

摘要：目的：探索数字化社会中小学美术课堂创新性教学的新路径。方法：对数字化技术在小学美术教学中的影响给予全面的探索，并且研究其在美术教学中的运用优势，探究适合小学美术教学的全新路径。结果：数字化社会中小学美术的教学创新，教师能够通过有效的图片、视频等方式开展教学，在教学中还需要通过信息科技实现教学内容的全面展示，积极开展引导，在评估中使用网络评价的形式。结论：教学改革要通过信息化方式，才可以有效带动学生的学习积极性，促使其实现全方位发展。
关键词：数字化时代；小学美术；创新教学
一 引言

传统的美术教学中，教师的教学方式都过于抽象与笼统，无法与当前的教学改革互相适宜。怎样让小学美术教学成果得到提升，让教学内容更为丰富多彩是所有教师都需要解决的主要问题。快速发展的信息社会给人们创造了虚拟空间，让信息的获取更为方便与快速。信息在美术教学中的运用，给学生带来了更多的内容，开展自我评价，实现师生之间的有效互动。信息技术有着很强的交互性，信息容量较大，内容十分丰富等特点，是开展教学创新的最佳方式。学生利用网络能够依据自身实际学习需求进行自我探索，以此得到自身所需要的信息。学生能够在微课的开展中，选择性的进行学习，掌握美术技巧，实现审美能力的提升以及情感的熏陶。该种教学方式成功的打破教学限制，让美术课堂具有全新的活力。因此，将信息技术环境下的小学美术教学当做研究对象是有着非常重要的现实意义，也是后续教学中急需要给予处理的问题。  
二 数字化时代下的小学美术教育的变化

美术教学是中小学阶段实现学生审美素养培育的重要学科。在传统教学中，审美能力主要是通过经典作品的欣赏实现的，美术实践并未开展。在当前数字化社会中，该种教学方式与理念依旧存在，而学生并非只是被动的获取知识，想要在学习中展现自身的价值，让自身个性化的特点获得呈现，因此互动学习成为当前艺术发展的主要方向，也是实现审美素养提升的最佳方式。

数字化社会中，小学美术教学一般会出现下面几大变化：（1）教学模式的改变，与传统教学模式相对比，数字化科技在美术教学中的运用可以给学生带来更为丰富、有趣的图片，让学生的美术理念能够融合到当前艺术资源当中，并且利用全新的数字媒介给予呈现，实现教学途径的有效拓展；（2）美术创作素材的丰富，与传统教学中的毛笔、颜料等相比较，绘图软件给学生带来更为有趣的创作用具，如教师能够依据信息化技术，在教学中进行画图软件的使用，让学生可以感受到数字科技对美术创作带来的变化，并且在实际操作中实现现代化的艺术思维；（3）让教材的搜集率获得显著提升，在传统教学过程中，教师需要通过很多种方式实现素材的搜集，该种方式不仅十分繁杂还非常低效，但是在当前数字化社会中，教师得到这些素材的方式十分简单，如很多图片与视频都能够在网络中获得，或者是通过相机、扫描仪等进行文件的扫描，并且通过专业的软件对其给予处理，如此学生就能够成功的打破教材的限制，在多媒体中得到更为丰富的教学资源。 
三 数字化在小学美术教学中的应用优势

在中小学美术教学中，数字化技术现已变成最为重要的教学用具，但是在实际教学中也有着十分显著的优势。主要体现在：（1）对教学模式进行丰富，让教师的能力得到提升，改善课堂环境。依据当前课改要求，传统过于简单的教学模式对学生的审美思维造成了很大约束，但是在当前数字化社会中，通过多媒体与网络科技的使用，教师能够给学生带来多样化的教学方式，实现手、眼、耳等器官互相间的协调，让学生可以获得更为强烈的感受，并且积极参与到教学当中。（2）突破了传统教学中的单向交流气氛，给学生的美学观点交流带来了条件。教学就是互动，在传统教学中，师生之间一般都很少开展交流。但是在数字化科技的运用当中，学生能够开展有效交流，从而带动课堂气氛。小学生的美术创作理念还并未发展成熟，在线条的使用、色彩的调和等方面还是有着很大不足，而教师若只是简单的进行说教，就必定会打击学生的创作热情，导致创作难度的增加。在数字化技术的运用当中，教师能够通过简单的软件运用，给学生带来方便的创作方式，并且通过多媒体给予展示，带动学生的创作积极性。（3）实现美术课堂的文化交流，促使学生的人文素养得到显著提升。具有代表性的美术作品一般都具有十分丰富的人文理念，因此在当前社会中，教师能够通过大量的网络教学资源，找到最为适宜的美术作品，从而对学生的人文思想进行培育。 
四 “数字化时代”小学美术课堂转型的途径

4.1 教学过程信息化、多样化

学生学习知识的主要动力就是兴趣。小学生当前还无法适应学校的学习生活。在学习中，其注意力很难获得有效集中，经常会出现开小差等情况。对四周事物有着很强的好奇心，并且对事物的观察不够全面，较为片面与模糊，思维也都是通过实际形象给予分析与思考，缺乏逻辑思维。如此就需要教师对该时期学生的心理特点进行观察，使用合适的信息科技，利用有效的图片与视频等方式，带动学生的学习积极性，从而促使其更好的开展学习，由此实现自主学习的良好状态。

如：人美版四年级下册美术《把自己的画制成拼图》一课，属于“造型·表现”学习领域，是手工课。小学生都是有着很强的动手能力，对纸有着很强烈的情感。依据相关教材要求，该节课主要是通过多样化的形体，构成相应的创意作品。在制作中需要充分展现出学生的想象力，让学生能够体验到当前生活中是由很多形体构成，从而培育他们的观察力与创新力，并且培育他们的环保意识，通过废物实现再创造，对环境进行改善。这是一节集欣赏、实践以及创新为一体的美术课。因为各个学生的手工制作能力有所不同，存在很大的差异性，造成一些同学会无法及时跟上教学进度，久而久之，就会导致学生的学习兴趣有所削弱，甚至由“对美术手工课感兴趣”到“厌恶美术手工课”。其实，导致该种问题的主要因素是学生缺乏有效的想象力，实践动手能力相对较差。这个时候教师就需要通过信息科技不断的丰富教学方式。如：通过优秀作品的欣赏与示范进行微课的制作，学生在观看的过程中进行动手操作，减少了课堂示范时间，提升了教学效率，学生在积极思考与动手的情况下，实现自身创新力与实践力的增长。在游戏过程中获得启发与引导，让灵感得到有效激发。
4.2 教学资源整合的多元化

在信息化社会中，教学资源十分丰富，教师需要彻底转变之前的教学思想，将目光放到生活中的所有角落。网络中的各个设计网站、摄影平台等都具有大量的优秀教学资源。关键字搜索现已变成获取资源的有效形式，教师在获取这些资源的时候，也需要进行针对性的选取，找到最为适宜的满足当前学生发展的个性化教学资源，并且还需要与实际生活互相贴近。同时，教师还能够利用手机等用具，在生活中找到教学所需要的资源，并且对其进行有效处理，实现资源的有效运用。
4.3 学生作业评价的“微”模化

“美术教学是师生共同参加的双边活动，并不是教师单方面的责任。”传统教学中，教师虽然可以意识到学生互相间的差异，并且使用不一样的评估模式，但是在当前教学中，能够进行评估的时间非常短暂，并且对评估也并未给予足够的重视，只是简单的应付。事实上，有效的评价不仅能够对学习成果进行检验，还能够对学生的学习过程进行掌握，了解难重点，这样就能够对学生的自我判断以及赏析能力进行锻炼。在日常教学活动中，教师能够通过网络进行优秀作品的展现，并且利用自评、互评等形式开展交互性评价。对作品进行评价的时候，就能够了解其中的优劣势，进而实现更好的学习，构成立体反馈。
例如：人美版三年级下册《彩墨游戏》，在评价过程中，为了能够让学生积极主动的将自身想法进行阐述，学生通过平板电脑进行作品的拍摄，并且将其放映在屏幕之上，学生将自身的创作思路与想法进行阐述。其他同学能够以小记者的身份进行提问，所有人都有着自身的想法，也让整个环节变得十分有趣。同时，也会促使学生积极的进行思考，评选出最佳的作品，给后续评价带来基础，课堂气氛也得到了很好活跃。展示与评价是教师依据学生的实际学习状况，在最为适宜的机会中，组织学生开展交流与评议，让学生能够将自身的感受以及经历进行整理与归纳。首先能够培育学生问题解决能力，另外可以让学生将自身的学习经验进行分享，带动其他学生的学习积极性。教师需要对学生的能力进行及时的检验，开展小组交流，对学生的学习成果进行检验。学生首先需要通过合作的形式完成相应的学习任务；其次，利用小组互相间的交流与探讨，找到问题，并告知老师；最后，所有人都需要对教学知识进行整理与归纳，最后形成相应的学习结论。在该环节中，教师需要充分尊重学生的个性化与多样化，尽可能的创造一个民族、友好的氛围，给学生开展更为全面的交流带来重要条件。
结语
教学过程中通过图片、视频的方式进行课堂导入，创造非常直观、形象的教学环境，带动学生的学习积极性，让其能够迅速的融合到课堂当中。在进行创作的时候，教师需要通过信息技术进行有效展示与引导，让所有学生都能够充分展现自身潜能，实现自主性学习。在评价的过程中教师能够使用网络评价的形式，让学生能够通过电脑等进行作品的拍摄，并且实现自评、互评等，掌握自身作品中存在的优劣势，实现自我发展。如此从文字到声音、图片，多角度、多方位的美术课堂就可以对学生的学习积极性进行带动，促使其更好的开展学习。
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