          让交互式电子白板之花绽放在语文课堂

【内容摘要】：交互式电子白板顺应现代教育改革发展的需要，进入了小学语文课堂。它融合传统的黑板与现代多媒体计算机的功能,促使学生在参与交互式课堂的氛围中学习语文、运用语文。交互式电子白板巧妙运用，可以激发学生兴趣，可以很好地突破教学中重难点，有效地提高课堂教学效率，达到培养学生创新能力的目的。要想更好地发挥交互式电子白板的作用，必须遵循科学性原则、时效性原则、适度性原则。只有这样，才能使我们的小学生爱上语文，学好语文。
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    当今社会信息化的程度越来越高,各种信息设备推陈出新，特别是互联网的发展,更成了社会飞速进步的催化剂。如果要想实现教育的现代化必须有现代化教学手段来支撑，这是实施素质教育的必要条件,也是教育改革的大势所趋。因此，交互式电子白板应运而生，它的出现和应用正好与教育的改革和发展相得益彰。交互式电子白板进入课堂,可以很好地融合传统的黑板与现代多媒体计算机的功能,学生语文学习的积极性得到了充分地调动,在参与交互式课堂的氛围中能够积极地学习语文、运用语文。交互式电子白板就如同含苞待放的鲜花，有了现代化教学改革的肥沃土壤，必将使我们的语文课堂芬芳四溢。

一、交互式电子白板是什么

交互式电子白板是电子感应白板（硬件）与白板操作系统（软件）的集成，它完成了计算机、摄影机和白板备课系统的“三位一体”整合,融合了计算机技术、微电子技术和电子通信技术，具有传统黑板、普通白板、投影幕布、电子复写板等多重功能。它继承了传统教学模式的优势,是具有人机交互功能现代化教学设备。

2、 交互式电子白板在语文课堂中的应用
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1.巧用“白板”，激发学生兴趣

在语文教学中学生早已不再满足教师单一的讲解，激发学生学习语文的兴趣就至关重要。交互式电子白板能凭借自身的优势，搜集并向学生展示与教学内容相联系的图画、声音资料、视频资料，让这些信息以丰富多彩的形势、灵活多样的手段展现在学生面前。电子白板的巧妙运用能调动学生学习的积极性,使小学生的语文学习更加直观便捷, 使小学语文课堂教学更加生动有趣。在学习声母《j q x》时,我先因势利导：“小朋友们,我们今天学习的声母都住在在一个漂亮的农家小院里。我们一起到院子里去看一看吧！”然后我展示了环境优美的农家小院的图画,再充分利用电子白板的图片缩放功能，在学生面前展开鸡妈妈领着小鸡玩耍、小朋友玩气球、桌子上摆着大西瓜的图片。学生看到原本一片空白的屏幕上变魔术般地出现了五颜六色的图像,都感到异常兴奋。在学生惊叹连连声中,我再开始新课的学习。这样利用交互式电子白板的形象直观性特点，来创设生动有趣的情境，吸引学生的注意力，激发学生学习的积极性。
2.妙用“白板”，突破重难点

交互式电子白板的视觉效果显著，色彩、标注、画面截取、隐藏动画等教学功能极大地吸引了学生的注意力。教师可以灵活地运用白板技术手段，使学生更加关注课文中的重点和难点，进而更好的理解感悟文章。如在《巨人的花园》一课的学习中，在体会“巨人心理和行动的变化”这一环节，我先用精彩的图片图片和身临其境的视频展示“那里，春天鲜花盛开，夏天绿树成阴，秋天鲜果飘香，冬天白雪一片”的自然景象，让学生感受孩子们的快乐，从学生们陶醉的表情里仿佛听到图画里孩子们的欢声笑语。可是，巨人到来后，这个花园就发生了很大的变化。花园发生了怎样的变化呢? 这时就可以巧妙地运用电子白板的标注、探照镜、拉幕等功能将知识重点进行强调，或运用聚光灯的功能出示句子“但不知为什么，巨人的花园里仍然是冬天，天天狂风大作，雪花飞舞。巨人裹着毯子，还瑟瑟发抖。他想：今年的春天为什么这么冷，这么荒凉呀?”这些巧妙的设计，能有效地引起学生们的注意，从而引起学生的思考，对这些重点内容理解的也会更加深入，更加透彻。 

3.活用“白板”，提高课堂效率

电子白板的强大交互功能极大的解放了教师和学生,促进了教和学模式的改变,更好地确立了学生的主体地位。我们都知道小学语文的识字、写字教学一直以来都比较单调、甚为枯燥。老师苦恼教，学生不爱学，但是如果利用电子白板就能使在家里识字过程“化腐朽为神奇”。低年级学生主要的学习任务就是识字、写字，而低年级学生受年龄的局限，抽象思维能力较差,仅仅依靠教师苍白的讲述或寄托于学生的想象,已经很难对学习抽象的生字产生深刻的印象。我在识字教学中，恰当地运用电子白板，能达到变抽象为直观，化枯燥为生动的效果。我别出心裁设计了一些学习生字的竞赛型游戏, 如“摘苹果”“找朋友”“智慧树”等，应用在识字教学中，学生们学得开心，记得也牢。比如我的“智慧树”的游戏，我会把生字分别写在各种水果图片上,这些“水果”都是学生平时经常见到的,经常吃到的：这里有红彤彤的苹果、黄澄澄的梨、香甜可口的葡萄、滚圆多汁的西瓜……学生如果喜欢上面的水果,想让它结在自己的智慧树上，就必须正确地读出水果图片上的生字,并还要告诉大家记住这个生字的巧妙方法。回答对了,轻轻点击这个水果,“水果”就会从智慧树上长出来。当看到其他同学一棵棵智慧树上长满了香甜可口的智慧果时，学生可兴奋了,摩拳擦掌，跃跃欲试。这个游戏的设计充分地利用电子白板的多种功能，让学生在快乐竞争的游戏中学习了生字。让学生真正做到手“动”、嘴“动”,更重要的是心“动”。这个游戏充分调动了学生积极思维，在轻松、有趣的游戏活动使学生对所学汉字的记忆加深了、理解透彻了,充分提高了小学生识字效率。
4.善用“白板”，培养学生创新能力

新时代的教育最主要的任务就是培养学生的能力，其中创新能力的培养尤为重要。电子白板的强大优势就是能存储海量的教育资源，并对这些资源进行整合，从而将课堂中抽象的知识、难懂的观点，通过生动的动画、精彩的视频等呈现在学生面前。学生学习环境更加和谐、宽松，知识学习更加直观、形象，更有利于学生之间的自主、合作、探究，激发学生的创造性，培养了学生的创新能力。电子白板为师生互动搭建了一个可以自我展示的平台，它凭借自身的独特的优势去碰撞学生思维的火花。在学生展示自己想法和学习成果的同时，思想也得到了飞跃。学生创新能力的培养仅仅依靠课堂还是不够的，电子白板还能将知识由课内延伸到课外。小到各种类型的课外习题的设计，大到各种类型的社会实践活动，依靠电子白板都能游刃有余的解决，这些都能使学生碰撞出思维的火花，创新思维得到巩固和提升。

3、 使用交互式电子白板要遵循的原则

用电子白板辅助教学与传统的教学方式相比有很大的优越性，这是有目共睹的。但归根结底它只是教学的一种辅助手段，任何先进的教学手段都有它的优点和缺点，交互式电子白板也不例外。它会使一些老师过渡的依赖白板教学,充分利用这一优势媒介，而忽略一些传统教育教学的精华，比如言传身教、比如启发式教学等，也会使学生完全沉浸在声、光、影的视听特效中，缺少了“书读百遍其义自见”真知灼见，缺少了深思熟虑后才“灵光乍现”的惊喜。因此,运用交互式电子白板要用的“慎”，用的“巧”，方能发挥其优势。

1.科学性原则

在小学语文课堂中可以使用交互式电子白板辅助教学，但要想真正发挥其作用，必须科学地运用。教师整个课堂的组织者，课堂设计必须明确教学目的，挑选白板中的课程资源时，必须是内容准确，表述规范，不能仅仅流于形式。各种媒体合理使用，文本、图形、动画等科学搭配，整个屏幕的设计、色调应符合小学生的年龄特征。要充分利用计算机的交互性特点，使学生和老师时时互动，从而实现教与学的融合、促进。

2.实效性原则

我们在教学中使用电子白板的目的是为了更好的完成教学任务，有效地提高教学质量，所以现代化教学手段的使用要遵循实效性原则。这就要求在制作和使用交互式电子白板的同时，要为课程本身考虑，要为学生的综合素质考虑。同时还要与传统的教学方法相互融合、取长补短，最终达到最佳的学习效果，实现学生的全面发展。

3.适度性原则

当下，纯熟的掌握电子白板的使用技巧，并应用于课堂教学，已经是新时代教师的“必备法宝”，似乎也成了考核一位教师是否能上好一堂课的必要条件。在这一观念下，很多教师便盲目使用多媒体、滥用电教手段，语文课堂俨然成了各种新型教学手段展示的“练兵场”。其实，任何一件事都要讲究“适度”，教师声情并茂的讲解、环环深入的启发不能被这些令人眼花缭乱的展示所替代，师生间情感的交流，思维火花的碰撞更不能被直观的图像所取缔。我们应该意识到，任何一种教学手段都不是万能的，运用得当，“画龙点睛”；运用不当，“哗众取宠”。

交互式电子白板作为一种新兴的现代化教学媒介,在小学语文课堂教学中显示了无与伦比的优越性：以其先进的教学理念、丰富的教学内容、巧妙的教学方式，让语文课堂更生动、更有趣。我们的小学语文课堂，有了这朵芬芳四溢的鲜花的点缀，将更加灵动，更加美好！
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     当今社会是信息化的社会,各种信息设备层出不穷，特别是互联网的发展,更成了社会飞速进步的催化剂。如果要想实现教育的现代化必须有现代化教学手段来支撑，这是实施素质教育的必要条件,也是教育改革的大势所趋。因此，交互式电子白板应运而生，它的出现和应用正好迎合了教育改革发展的需要。交互式电子白板进入课堂,可以很好地融合传统的黑板与现代多媒体计算机的功能,最大限度地调动学生语文学习的积极性,促使学生在参与交互式课堂的氛围中学习语文、运用语文。交互式电子白板就如同含苞待放的鲜花，有了科学运用的肥沃土壤，必将使我们的语文课堂芬芳四溢。
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交互式电子白板是电子感应白板（硬件）与白板操作系统（软件）的集成，它完成了计算机、摄影机和白板备课系统的“三位一体”整合,融合了计算机技术、微电子技术和电子通信技术，具有传统黑板、普通白板、投影幕布、电子复写板等多重功能。它继承了传统教学模式的优势,是具有人机交互功能现代化教学设备。
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