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	工作报告
我校课题组依托移动教育环境，开展交互式学习的创新研究，通过互动学习平台的移动教学研究，提高教师信息化教水平推动学习方式的变革，加快实现教育现代化。教育家苏霍姆林斯基强调：“教育的目标在于培养全面和谐发展的人。”新的基础教育课程改革倡“以人为本”的教育理念。而发展现代教育技术已成为一个世界性的教育话题，无论是发达国家还是广大发展中国家都大力发展现代教育技术，我国从中央到各级部门，都制定了许多相关目标和措施，并加大对教育现代化建设的投入。因此学校信息化建设首先应创设一个良好环境，科学、合理地解决好硬、软件的设计、开发与应用工作，解决好教师、学习者与现代化学习环境这三者之间的融合，从而实现育人为本的教育理念。我校近年来在信息化建设上逐渐加强硬件设备投入及智慧校园建设，拥有一套完备的平板电脑互动学习系统，并组织教师开展信息化应用方面的教学活动，初步尝试探索软件在教学中的应用，申报了《在移动教育环境下开展交互式学习的创新研究》专项课题，课题于2016年12月批准立项，并开始课题研究。课题实施以来，我校聘请了河西区教育中心专家郭立老师，为我们指导课题研究，课题研究会议中学校行政人员，课题组成员、实验教师以及部分青年教师均参与，参会人数50人，在课题专家指导下，在校领导大力支持下，以及课题组成员、骨干教师和青年教师的共同努力下，课题组按照研究计划，依托平板电脑互动学习系统这一平台，以课题研究为抓手，以课堂教学为阵地，以班级学习共同体为载体，扎实开展研究，带动了学校整体信息化与教学融合水平的提高。
1、 研究过程
（一）研究目的
    学校能够建立以信息技术为核心的现代技术装备起来的现代化教育教学环境，培养能在教育教学中自觉自如地应用现代信息技术的教师队伍，研究形成在移动教育环境下的信息技术与教育教学相容融合的新型交互式学习模式。
（二）研究意义
我校已开展了信息化应用方面的教学活动，教师通过做课探究移动教育在课堂中的应用。探索新型的交互式教学模式，促进信息技术与教育教学融合创新，推进以学习者为中心的观念转变和实践探索。
（三）研究内容
1.创设移动教育环境
专职人员与软件公司多沟通，进一步开发平板电脑互动系统的应用，打造智慧课堂与人人通教育资源系统，实现移动教育环境。建立完善的网络及移动教育系统，无线网络覆盖，平板移动设备以及乐恩课堂互动学习系统，形成以教师、学生、为服务对象的一个“网络化伴学平台”和“辅助教学工具。
2.交互式教学的建立
开展教师应用培训，定期进行教研，实验课等，提升教师的信息化素养及能力，能够将教育教学与信息化相融合，将传统教育与现代信息化完美相融合，充分利用互动系统实现移动教育课堂，促进教与学、教与教、学与学的全面互动。
3.学生交互式学习的体验
在移动教育环境下，学生不受时间、不受地点约束地学习，与教师间的互动学习，在教育信息化环境下的全新学习形式体验。
（四）研究方法
1.文献法：根据我小课题及研究内容，查询相关理论及有关的报刊杂志及网上资料，通过分析研究，在已有的研究成果基础上，提出自己的研究方案，并且对收集到的资料加工整理，成为教学研究资源。
2.行动研究法：开展教师培训，掌握移动环境的使用方法，以学校“质量立校”主题系列活动为契机，以展示课、说课、评课等为形式，深入移动教学互动平台在学科教学中的应用，定期开展教研以及班会，充分利用互动系统实现移动教育课堂。
二、课题研究步骤
（一）课题研究准备阶段（2017年1月至2017年5月）
1.学习相关理论，交流心得，收集课题相关资料，归类整理。
2.移动教学中硬件与软件的相关培训，相关实验班与实验教师熟练掌握使用方法。
3.确定研究侧重点、准确定位。
（二）课题研究实施阶段（2017年5月至2020年5月）
1.拟定研究的预期目标和资料。
2.以课堂为平台，收集典型案例，对照目标、资料，加以分析、讨论，反思、调整。
3.定期研讨、交流，总结经验，反思不足，进行阶段性小结，构成阶段性论文。
（三）课题研究构成成果阶段。（2020年5月至2020年10月）
1.对积累的案例进行分析，提升为理论，撰写论文，构成本课题的实验报告。
2.编写教案设计、案例分析、教学随笔等展示、汇编。
3.完成结题报告。
三、研究过程及成果
（一）理论研究阶段
指导教师相关理论学习，组织教师培训，进行专题讲座。教师学习相关理论，关于移动环境和互动系统的学习，信息技术融合学科课程的应用学习，学习后交流心得，收集课题相关资料，归类整理。
开展移动教学中硬件与软件的教师培训相关培训，通过应用教师熟练掌握使用方法。
组织教师对自己的实践研究成果进行经验介绍，课程展示与交流活动。
（二）实践研究阶段
依据理论模式，实验教师找准自己的实验切入点，全面实施课题方案，进行“移动环境下的互动式教学”的实践。以课堂为平台，收集典型案例，对照目标、资料，加以分析、讨论，反思、调整。总课题组开展调查研讨，及时发现问题并解决。进行子课题中期评估。扎扎实实开展课堂教学，让课题组每位教师都在学习中进步。邀请区教育中心专家到校指导。
采用理论研究与实践研究相结合的方式，组织教师撰写论文，丰富课堂经验，参加每年的教育技术大赛，并取得了一定的成绩。
（三）深入研究，构成成果阶段
进一步推进课题研究，汇集经验总结，对积累的案例进行分析，提升为理论，撰写论文，构成本课题的实验报告。编写教案设计、案例分析、教学随笔等展示、汇编。
形成案例集、论文集、总结获奖经验，完成结题报告。
四、完成课题的保障条件
完成课题的保障条件首先离不开学学校领导对研究的大力支持，为课题组聘请区信息发展中心专家到校指导，组织教师开展各种培训及教学活动。其次是研究人员的保障，课题组成员和实验教师积极配合课题研究，不断深入课题研究，将理论知识学习与实践相结合，探究出切实可行的案例研究，课题组成员及实验教师都是大学本科以上学历，具有一定的科研水平，部分课题组成员及实验教师将课题研究课题参与到天津市教育技术大赛中，荣获市、区级一、二、三等奖等，论文荣获市、区级二等奖。
课题组成员统一认识，明确了研究课题的理论价值和实践意义，学校定期开展教师培训，课题研讨会，按照阶段组织课题阶段性会议，可以成员参与和实验的积极性高。保障了此课题的顺利实施。
课题研究提升了学校教师整体信息技术水平，以点带面，提高教师使用无线网络，移动设备，学习平的使用。巧用现代化信息技术手段，提高课堂效率，提升学生的学习的自主意识和创新意识。促进教师对教育工作中改革、创新的认识。能使教师从教育观念到教育内容、教育方法手段、评价体系等方面重新认识，把开发软件与平台功能与课堂教学结合起来，强化学生在课堂中的主体地位和社会化进程。注意到实验教师与课题组教师在教学中积累的实践经验与原有的信息技术水平，突出教师自己的特长与特点。通过课题帮助教师总结概括，探索规律，优化教学环境，寻找学科创新点，为提高教学质量，构建育人为本的和谐校园奠定了良好的基础，促进了学校的教育教学发展。



