“大思政”教学格局下的初中信息技术教学

【摘要】思政教育关系到立德树人的根本任务。初中阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培，本文阐述了如何构建“大思政”格局下的初中信息技术课堂。在教学实践中，让学生明确为国家、社会做有益事情的正确的学习观，同时，用正确的学习观激励学生学习科学技术的欲望，将思政教育与信息技术教学相互配合，打通二者之间的关系，同向同行，协同促进，体现出润物无声的良好效果。
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在网络信息化高度发达的当今，对于中国特色社会主义新时代来讲，面对身处百年未有之大变局的初中信息技术课教师而言，要努力把信息技术课程中所蕴含的思想政治教育资源浸润到日常的教学中，实现全员全程全方位育人。教师要带着情怀来传授知识，用真情实感和有说服力的案例感染学生、教育学生。让学生潜移默化地接受思想政治的洗礼，感受“大思政”教学格局下的信息技术课。

一、何为“大思政”教学格局

思想政治教育事关立德树人的根本任务，而若想办好思政教育，就要放在世界百年未有之大变局、党和国家事业发展全局中来看待，要从坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的高度来筹划，要融入青少年终身学习、全方位受教的过程中来对待。坚持用党的创新理论武装头脑，扎根于社会主义核心价值观教育的全过程。

初中生阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。我们在加强“思政课程”的同时，着力“课程思政”建设，促进各类课程与思政课相互配合，打通两类课程之间的关系，使非思政课与思政课程同向同行，形成互促互进的协同效应。如此，才能构建“大思政”育人格局，形成更为强大的育人合力。

2、 找到信息技术教学与思政教育的契合点

传统的信息技术课堂教学偏重于讲授操作技术，但这已经不能满足在信息化飞速发展时代长大的青少年了，他们的好奇心、求知欲极强，简单的技术操作和略显乏味的学习情境调动不了学生的学习热情，这就更谈不上让学生探究问题了。因此作为信息技术教师要不断更新知识储备，同时更要了解学生需要什么知识，什么学习情境更能激发学生的求知欲。把信息技术学习观上升到学习信息技术可以为国家、为社会做些力所能及的事情。用正确的思想态度、价值观指导科学技术学习。可以起到思想政治与信息技术互为促进的有益作用。教师要利用思政知识进行引导和把关，让学生潜移默化地接受正面教育，让爱党、爱国、爱社会主义成为学生的思想自觉和行动自觉。

3、 在信息技术教学中融入思政教育

构建大思政育体系是贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务的有效方式。教师要从“学、思、行、事”四个维度全面融合，培养新时代社会主义接班人。将“学、思、行、事”四个维度贯穿于课堂教学的每一个环节，真正的将思政教育自然融于课堂教学，做到润物无声。

（一）巧设情景，引发思考

情景教学是课堂教学中的常用教法，它可以激发学生兴趣引发学生思考。教师通过精心设计，在教学情景中渗透思政教育，将育人与教书，德育与技术巧妙结合可以起到润物无声的效果。

例如，文本编辑一课，我们可以让学生利用WPS中的文字编辑制作主题为“我们的节日”电子板报，通过上网搜集素材，阅读学习，了解中国传统节日。利用WPS中的演示文稿制作主题为“二十四节气”的幻灯片课件，通过搜集文字、图片等素材不仅了解了二十四节气，更体会到中国古人的智慧，增强民族文化的认同感。在2020年新冠肺炎期间，学生们在上网课期间用Photoshop绘制了一幅幅战疫海报，表达了对战疫一线医护工作者的敬佩之情和精神鼓励。

（2） 贴近生活，以心炼技

学生对学习的热情，往往源于生活实践。脱离实践的学习枯燥乏味，无法促进学生兴趣。相反，以符合国家号召的生活实践作为学习任务可以有效地激发学生内在驱动力。
2020年8月天津市颁布《天津市生活垃圾管理条例》并将于今年12月1日起施行。提出当前的首要工作是：广泛社会动员，提高群众生活垃圾分类的知晓率、参与率。我们作为教育工作者要积极响应号召，开动脑筋，用智慧促进垃圾分类知识进校园、进课堂，通过现场讲解和有趣的实验让学生亲身感受生活垃圾分类意义，促进学生自觉养成垃圾分类的习惯。让学生把垃圾分类的理念带回家庭，从而辐射到全社会。

在我校的STEAM社团中，学生通过创意编程让小机器人实现了许多有意思的功能，比如：在垃圾上贴上不同颜色的标签，然后让机器人通过色彩传感器辨别不同种类的垃圾，快速实现垃圾分类。程序的物化过程和结果，给学生强烈的成就感，能够激发学生的求知欲望、质疑精神和探索创新精神，同时也提高了学生的动手操作能力。

（3） 劳动光荣，以德润身

为尽快落实《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》相关要求，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，我们从最基本的劳动技能着手，让学生从扫地、擦地、擦黑板练起，从中体会劳动的辛苦，并找出劳动工具在使用方面还存在哪些不足，利用所学知识和开创性的思维思考应该如何改进，使之更利于劳动。在劳动中运用智慧，启迪智慧，这应该是劳动的意义所在。在此教育方式下，一种可吸尘的新型扫把、一种无尘无痕的新型黑板擦等实用新型专利申请应运而生。

与之相应，在信息技术课堂上，我们也可将有趣的现代化产品带入课堂，让学生通过观察、体验，感受科技如何简化人的劳动，学习到传感器、机械构造、人工智能等相关知识。  

在生活中发现，在发现中探索。随着计算机技术与人工智能科学的飞速发展，扫地机器人已成为家庭的常见小家电。通过拆解、分析讲解自动扫地机器人，让学生了解到它是集机械学、电子技术、传感器技术、计算机技术、控制技术、机器人技术、人工智能等诸多学科为一体的。通过演示，让学生体会到它相比于传统的扫把，优缺点是什么？还有哪些方面可以改进？或者说还有什么实用的功能？让学生学会观察生活、体会生活、发现生活。让学生在探索中学习到基本的传感技术、智能控制技术、路径规划技术、扫地技术以及电源技术等。

（三）春风化雨，以事升华
2020年突如其来的新冠肺炎疫情席卷全球，在此次疫情防控阻击战中，人工智能系列技术的广泛应用，极大的提高了工作效率。

比如，科大讯飞智医助理电话机器人。它可以在一秒钟之内拨出6000个电话，实时分析10多万条数据，无障碍识别方言，6小时可筛查20万户居民。它的出现让社区疫情排查摆脱了人海战术！让学生通过鲜活的实例了解、学习和掌握基础的人工智能知识。在机器人社团活动中，设计组装具有一定功能的机器人，比如汉诺塔机器人、测温机器人、空气质量检测机器人、水质检测机器人等，学生通过思考与实践体会到人工智能给人类带来的便捷，以及发展人工智能的迫切性。

在信息技术教学中，教师要牢牢把握立德树人根本任务，自觉提高自己的政治担当、历史担当和时代担当，充分挖掘信息技术课中的思政教育资源，经常引导学生查阅资料，了解我国科技发展的新成果，让学生讲述诸如华为、科大讯飞、海尔等知名民族产业的创业故事，提高学生的民族自豪感与认同感，让学生树立爱党、爱国、爱社会主义的正确价值观，树立长大了报效祖国的理想信念，润物无声地解决培养什么人、怎样培养人、为谁培养人的问题。

把思政教育巧妙地融入学科教学，让学科思政常规化，潜移默化地熏陶学生的思想，不断校正学生的思想航向，帮学生树立正确的意识形态和人生观、价值观，努力培养好担当民族复兴大任的时代新人，培养好德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。虽然推动中小幼思政教育一体化任重而道远，但我们教育工作者要带着聚沙成塔的坚定信念共同努力，一起为党的教育事业贡献力量。

