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摘要：疫情环境对传统教学方式形成了巨大的挑战，使线上教学成为稳定教学秩序的首选。长期以来，线上教学一直作为常规课堂教学的补充学习方式，而突发疫情下对线上教学的首次大规模应用暴露了教学参与人员接受度不高、课堂教学质量难以保障等问题。本文旨在分析疫情环境下线上教学的特殊性与面临的挑战，从学校、教师、学生等各方面提出切实可行的线上教学建议。
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新冠肺炎的出现，其极强的传染性、长期的破坏力影响到全国范围的正常教学秩序。为了防止疫情扩散，教育部要求各学校延期开学、取消各类培训机构的线下课程，并进行了 “停课不停教、不停学”等一系列工作部署。为响应国家的号召，各省的学校、自中小学至大学纷纷加入“空中课堂”的行列中，“钉钉”、“腾讯会议”、“POLYV”等各种软件也进入人们的视野。然而，多样的软件虽能够在技术上支持线上教学活动，却无法匹配疫情突发情况下在线教学的特殊需求。
二、线上教学的方式方法
线上教学，广义上指一切借助于网络进行师生教学互动的教学方式，既包括录播的非同步教学方式，也包含直播等同步互动教学方式。通过梳理相关文献可以发现国内对线上教学的研究起步较晚。学者杨家兴探讨了线上教学的发展与应用，而对线上教学的研究开始泉涌式出现。通过实践检验，线上教学在我国主要存在空中课堂、网络课程、直播教学、自主学习等四种模式。
1、空中课堂。在狭义上，空中课堂多指通过电视为居家学生进行授课的教学方式，这种方式如今较少应用。在广义上，空中课堂则指代所有通过网络通讯技术，在网上进行讲课过程的授课形式。
2、网络课程。网络课程是在信息时代，通过网络展现教学内容、实施教学活动的一种新的课程形式。自MOOC平台（大规模在线开放课程）出现后，网易云课堂等其他平台也逐渐推出免费与付费的网络课程。许多优秀的教学人员整合网络资源、录制网络课程，旨在补充传统课堂教学内容的缺口，给学习者自主选择学习内容、随时随地进行非正式学习的可能性。网络课程存在便利性等诸多优点，也存在一定的问题。
3、直播教学。直播教学即，教师授课的同时发布授课视频、具有双向流通过程的教学方式。随着直播技术不断地发展，越来越多的教师开始尝试互动性较强的直播教学方式。直播教学与网络课程相比，存在着诸多优点。首先，直播作为一种新型的教学方式，带给学生新颖的学习体验与良好的而吸引力。其次，教师在线讲授课堂知识的同时，学生可以通过弹幕等留言形式与教师实时互动，这使教学过程更加便捷高效。直播教学拥有高效、学习氛围较好等多种有点，但仍需与学生的自主学习相结合以进行稳定高效的教学。
4、自主学习。自主学习与传统的被动式学习相对应，是指学生作为学习的主体、教师承担学习辅助作用的一种形式。自主教学依赖学生的学习自主性和自控力。通过独立的学习、探索和思考，学生可以摆脱被动学习的局面、提高学习的兴趣并改变学习动机。为了减少学习氛围薄弱、自主力不足等带来的问题，自主学习多与网络课程和直播教学结合使用。
三、“线上教学”面临的问题
1、居家学习的约束度不够
首先应充分意识到疫情环境下，线上教学存在特殊性。这个时期的线上教学与学习属于“居家学习”，居家学习不能等同于学习了一门在线或直播的新课。居家学习的环境与学校、班集体的有序学习环境截然不同，学生也会产生“松弛感”。
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学校内教育管理人员、任课教师以及所有参与的学生都是线上教育的受众，对作为应急措施的线上教育“铺天盖地”而来，所有参与人员都需要思想、态度上的接受，需要习惯于接受的时间。面对多种的在线教学平台，选择哪些平台进行教学，如何尽快使所有的教师、学生、教学支持人员熟悉并接受线上教学平台，无人掉队，是对线上教学的第二个挑战。
3、教学效率教学效果不够
教学平台多样，可以根据适用范围自主选择。同时教师需要更全面的备课指导、教学方式的培训、教学互动的指导；学生需要被引导进行更加自主性的学习，在有限的线上课堂时间内获取新的知识；其他部门人员需要通过一些技术手段进行线上的管理、辅助。如何在做好疫情应对的同时，优化线上教学的统筹安排，保障教师、学生、课程内容、教学质量四位一体，成为当前环境下各学校面对的最大的挑战。
四、居家学习的几点建议
 这里将针对线上教学存在的难题提出措施与建议，以期建设疫情环境下有效的线上教学环境。
（一）选择适合的教学模式
综合考虑我国现存四种教学模式的优缺点，在疫情期间选择“直播教学+自主学习”为主，“在线课程+电视空中课堂”为辅的线上教学模式是更优的选择。直播教学与自主学习相结合能够更有效地发挥线上教学的主体作用，也可以通过在线课程、电视空中课堂进行辅助教学。
（二）线上教学的优化和改进
使线上教学有效的重点之一，就是在线上教学中建立学生与教学过程的交互。线上教学拥有与常规线下教学完全不同的教学环境以及课堂氛围：线上教学以信息技术为手段、网上平台为授课媒介，教师与学生双方无法面对面交流。因此，教师应当避免冗长的独白讲述，应合理分配讲述知识点、学生思考、互动讨论的时间。线上学习可以利用多种方式实现与学生的互动：正式上课前，教师可以提前在钉钉或微信群中留出一些问题，引导学生思考并提出问题；课堂讲授过程中，在讲述完一部分内容后，可以留出部分时间给学生提问、讨论、反馈，也可以安排学生分组进行线上的讨论和分享；钉钉等线上教学工具的技术手段可以支持线上实时留言、视频互动等方式，也可以布置任务了解学生是否有效掌握本堂课，跟踪检查家庭作业的完成情况。建立与学生的有效交互有利于教师了解学生的学习情况，并提高学生的学习积极性。
例如在语文教学中，采用课堂积分制，激发兴趣。线上教学的一个问题是在网络直播教学过程中，教师和学生无法面对面进行授课，导致教师很难全面有效地掌握学生的学习情况。为了解决这个问题，教师可以采用课堂积分制的形式，对于课堂中表现良好的学生进行积分，从而形成一种良性竞争。
（三）合理安排课程，发挥学生能动性
教师课前发布的预习内容，应引导学生的学习思考；课堂中通过情境性、有趣的教学语言，调动学生的学习兴趣；课后的作业，鼓励学生主动完成、积极管理学习生活。教师构建出的知识框架能够帮助学生对教材的知识进行分类梳理、明晰知识体系以及知识点的相互联系；学生就可以据此独立思考、形成相应的知识网络。建立起自己的知识网络后，学生可以据此融会贯通、定时温习。也可以鼓励学生通过网络，搜索扩充知识，并利用互联网的优势提升学生的信息素养。
五、总结
防控期间学生居家学习研究，可以发展线上教学不仅是一种备选方案，更是一种协同性的、应用范围极广的课堂方式。在技术支持的情况下，通过对学校、教师、学生各方面的指导和教学内容、设计、管理的协调统筹，发展成熟的线上教学模式能有效地整理利用教学资源，充分发挥学生的学习自主性，并给予更多学习的机会和可能性。
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